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Сяб ра ваць куль ту ра мі на шы 

кра і ны па ча лі не так даў но — толь-

кі ле тась быў пад пі са ны ме ма ран-

дум аб уза е ма ра зу мен ні ў сфе ры 

спад чы ны і куль ту ры, а так са ма 

па гад нен не аб су пра цоў ніц тве па-

між му зея мі. Гіс то рыя і куль ту ра 

Бе ла ру сі бы лі прэ зен та ва ныя ў 

Аман скім на цы я наль ным му зеі ў 

Мас ка це пад час ад мыс ло вай вы-

стаў кі «Бе ла русь — на скры жа ван-

ні цы ві лі за цый», якая, да рэ чы, ста-

ла пер шай за меж най вы стаў кай з 

мо ман ту яго ад крыц ця ў 2016 

го дзе. Крок у ад каз — экс па-

зі цыя «Аман: жам чу жы на Ус-

хо ду», што зна ё міць бе ла ру-

саў з узо ра мі ма тэ ры яль най і 

ду хоў най куль ту ры, тра ды цый 

Сул та на та Аман.

Ге не раль ны ды рэк тар 

На цы я наль на га му зея Сул-

та на та Аман Джа мал аль-

Му са ві ра іць па чы наць агляд 

з кін жа лаў Хан джар. Бо гэ та 

больш чым зброя — на цы я-

наль ны сім вал, які пры сут ні-

чае на ват на 

дзяр  жаў  ным 

гер бе кра і ны. 

Вы твор часць 

кін жа лаў Хан-

джар спа лу чае 

ў са бе ра бо ту 

са стал лю, дрэ-

вам, тка ні най, 

ску рай, ро гам 

і се раб ром; 

дзярж аль на , 

ля зо, нож ны і 

па ясы вы раб-

ля юц ца па асоб ку і толь кі по тым 

збі ра юц ца ў адзі ны ан самбль.

На шы куль ту ры блі жэй шыя, 

чым зда ец ца з пер ша га по гля-

ду. Гэ та ра зу ме еш, раз гля да ю чы 

«пус тын ныя шкар пэт кі» з ка зі най 

воў ны, якія аба ра ня юць но гі ад 

га ра ча га аль бо не вы нос на ха-

лод на га пяс ку, скар пі ё наў, змей 

і шы поў — і ня ўлоў на на гад ва-

юць ва лён кі. А вось пра стор ная 

аран жа вая ка шу ля дзіш да ша з Ус-

ход ня га Ама ну, на ад ва рот, пах не 

эк зо ты кай — у лі та раль ным сэн-

се. Бо фар бу юць ня бе ле ную ба-

воў ну, ска рыс тоў ва ю чы су месь з 

кур ку мы, алею, гваз дзі кі, стру коў 

кар да мо ну: піг мент дае аран жа вы 

ко лер, а алей і спе цыі аба ра ня юць 

тка ні ну ад пы лу і по ту і на-

да юць устой лі вы, рэз ка ва ты 

во дар. Хуст кі кан га з упле-

це ны мі за ла ты мі і ся рэб ра-

ны мі ніт ка мі ўпры го жа ныя не 

толь кі дру ка ва ны мі ма люн ка-

мі, але і над пі са мі на су ахі лі, 

араб скай ці анг лій скай мо ве, 

праз якія мож на да ве дац ца 

пра рэ лі гій ныя, са цы яль ныя 

і на ват па лі тыч ныя по гля ды 

яе ўла даль ні ка — та му кан га 

ча сам на зы ва юць «тка ні най, 

якая га во рыць»... Сло вам, 

і з пер ша га, і з дру го га, і з 

трэ ця га по гля-

ду тут ёсць што 

р а з  г а д  в а ц ь , 

та му ку ра тар 

вы стаў кі, ма-

лод шы на ву ко-

вы су пра цоў нік 

ад дзе ла рус ка-

га і за меж на га 

мас тац тва На-

цы я наль на га 

м а с  т а ц  к а  г а 

му зея Бе ла ру-

сі Ка ця ры на Дась ко за ўва жае, 

што не каль кі ме ся цаў экс па на ван-

ня — зу сім не вя лі кі тэр мін: «Аман-

ская куль ту ра мае шмат вя ко вую 

гіс то рыю, але яна ня кід кая. Каб 

зра зу мець яе і пра нік нуц ца, вар та 

на ве даць вы стаў ку не адзін раз, 

уваж лі ва ўгля дац ца ў дэ та лі ўпры-

га жэн няў і адзен ня, што раз за ўва-

жа ю чы неш та но вае».

Вы стаў ка ўмоў на па дзе ле ная 

на не каль кі бло каў, якія на гляд-

на па каз ва юць мес ца вярб лю даў 

у жыц ці аман цаў, гас цін насць і 

па да чу ежы, ткац кае ра мяст во, 

юве лір ныя вы ра бы і цы ры ма ні-

яль ную зброю, ве ра выз нан не і 

куль ту ру дух мя нас цяў. «У экс-

па зі цыі прад стаў ле ныя больш за 

100 прад ме таў, — рас каз вае Джа-

мал аль-Му са ві, — яе кан цэп цыю 

мы рас пра цоў ва лі ра зам з бе ла-

рус кі мі ка ле га мі, каб па ка заць у 

Мін ску куль тур ную спад чы ну, якая 

і сён ня з'яў ля ец ца част кай на ша-

га ла ду жыц ця: гэ та ўні каль ныя 

аман скія кін жа лы, у тым лі ку два 

сул тан скія, прад ме ты, звя за ныя 

з куль ту рай во да раў, упры га жэн-

ні, які мі сла віц ца Аман, прад ме ты 

муж чын ска га, жа но ча га і дзі ця ча-

га адзен ня — яно яр кае і вель мі 

раз на стай нае, бо кож ны ра ён мае 

свае тра ды цыі...»

Ка неш не, агуль ная ка лек цыя, 

якая за хоў ва ец ца за не каль кі ты-

сяч кі ла мет раў ад Мін ска ў ста лі цы 

Ама на Мас ка це, у шмат ра зоў ба-

га цей шая. У На цы я наль ным му зеі 

Сул та на та Аман на пло шчы 24 ты-

ся чы квад рат ных мет раў прад стаў-

ле ныя больш за 7 ты сяч прад ме-

таў, якія ад люст роў ва юць у тым 

лі ку не ма тэ ры яль ную спад чы ну 

кра і ны: паэ зію, каз кі, гаст ра но мію, 

тра ды цый ныя тан цы і г. д. Му зей, 

як не без го на ру ад зна чае яго кі-

раў нік, аб ста ля ва ны най су час ней-

шы мі тэх на ло гі я мі, мае асоб ны 

асвет ніц кі цэнтр, дзе вя дзец ца ра-

бо та са школь ні ка мі і сту дэн та мі, а 

так са ма ўлас ныя рэ стаў ра цый ныя 

ла ба ра то рыі і кі на за лу для дэ ман-

стра цыі да ку мен таль ных філь маў 

пра куль тур ную спад чы ну Ама-

на. Акра мя та го, інф ра струк ту ра 

му зея ад па вя дае па тра ба ван ням 

ін клю зіі — ён да сяж ны для не ві-

ду шчых і на вед валь ні каў у ін ва лід-

ных ка ляс ках.

На ад крыц ці вы стаў кі «Аман: 

жам чу жы на Ус хо ду» мі ністр куль-

ту ры Бе ла ру сі Юрый Бон дар 

пад крэс ліў, што гэ ты пра ект ста не 

яшчэ ад ным важ ным эта пам у су-

пра цоў ніц тве на шых кра ін. І на сам-

рэч, экс па зі цыя — толь кі част ка 

маш таб най пра гра мы, у якой пры-

сут ні ча юць пад пі сан не ме ма ран ду-

му аб уза е ма ра зу мен ні па між ар-

хіў ны мі ве дам ства мі на шых кра ін, 

пе ра да ча больш чым 500 кніг у 

па да ру нак На цы я наль най біб лі я-

тэ цы Бе ла ру сі, пра вя дзен не куль-

тур на-асвет ніц кіх ме ра пры ем стваў 

для дзя цей і мо ла дзі. У сту дзе ні на-

ступ на га го да На цы я наль ны му зей 

Сул та на та Аман ста не га на ро вым 

гос цем на свят ка ван ні 80-год дзя 

на ша га На цы я наль на га мас тац ка-

га му зея, а кры ху паз ней у тым жа 

го дзе за пла на ва на пра вя дзен не 

Дзён куль ту ры Бе ла ру сі ў Ама не.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Больш здым каў гля дзі це на 

на шым сай це www.zvіаzdа.bу.

Уве ча ры 20 ве рас ня ад быў ся фі нал на цы я наль на га 

ад бо ру дзі ця ча га кон кур су пес ні «Еў ра ба чан не-2019», 

што прой дзе сё ле та ў поль скім Глі ві цы. Гле да чы і 

пра фе сій нае жу ры вы бі ра лі чар го ва га му зыч на га 

дэ ле га та з 10 удзель ніц — так атры ма ла ся, што сі та 

па пя рэд ня га ту ра прай шлі толь кі дзяў ча ты-спя вач кі 

і дзя во чыя ка лек ты вы.

Сё ле та, да рэ чы, ар га ні за та ры па ста ра лі ся вы клю чыць 

на крут кі ў гля дац кім га ла са ван ні, та му з кож на га тэ ле-

фон на га ну ма ра пры ма лі ся толь кі адзін зва нок і СМС-па-

ве дам лен не. Па ра лель на свае ад зна кі юным ар тыст кам 

вы стаў ля ла пра фе сій нае жу ры, ку ды ўвай шлі прад стаў ні кі 

Мі ніс тэр ства куль ту ры, Бел тэ ле ра дыё кам па ніі, пе да го гі, 

кам па зі та ры і вы ка наў цы.

Як час та бы вае на «Еў ра ба чан ні», фа ва ры ты ў пуб лі кі 

і суд дзяў ака за лі ся роз ныя. Так, у гле да чоў най вя лік шыя 

сім па тыі вы клі ка ла Ма рыя Ер ма ко ва з бе ла рус ка моў най 

вер сі яй пес ні VЕTRА (1907 га ла соў —12 ба лаў), а жу ры па-

ста ві ла свае 12 ба лаў гур ту Mоnkеу Tорs. Атры ма ла ся па-

ра дак саль ная рэч: тыя юныя ар тыс ты, якія ўжо ма юць у 

твор чым ба га жу знач ныя да сяг нен ні, за ста лі ся па-за ме жа мі 

топ-3 най леп шых: ні сё лет няя пе ра мож ца дзі ця ча га кон кур су 

«Сла вян скі ба за р у Ві цеб ску» Ксе нія Га лец кая, ні ўдзель ні ца 

шос та га се зо на ра сій ска га шоу «Го лас. Дзе ці» ма гі ляў чан ка 

Ары на Пех це ра ва, ні ле таш няя пе ра мож ца дзі ця ча га фэс ту 

Сан-Рэ ма, ча ты рох ра зо вая фі на ліст ка на цы я наль на га ад-

бо ру Ма рыя Жы лі на ў лі да ры не тра пі лі. За тое Елі за ве та 

Міс ні ка ва, што вы сту па ла пад ну ма рам 1, які рэд ка пры но сіць 

уда чу, атры ма ла ад гле да чоў і жу ры па 10 ба лаў, абы шла ўсіх 

кан ку рэн так — і за ва я ва ла пра ва прад ста віць на шу кра і ну 

на дзі ця чым «Еў ра ба чан ні-2019».

— Гэ та бы ло ма ёй ма рай! — эма цы я наль на пры зна ла-

ся ар тыст ка ад ра зу пас ля за вяр шэн ня га ла-кан цэр та. — 

Я трой чы ўдзель ні ча ла ў на цы я наль ным ад бо ры і не трап-

ля ла ў фі наль ную дзя сят ку, а сён ня я ў дзя сят цы і я ну мар 

адзін! Прыз-сэр ца па стаў лю ў сту дыі, каб усе яго ба чы лі, 

ця пер га лоў нае — да нес ці яго цэ лым са сцэ ны, гэ та яшчэ 

ні ко му не ўда ва ла ся, але я да ня су! Хто мае са мыя га лоў ныя 

ба лель шчы кі? Баць кі і вя лі кая ка ман да #tеаmПепельны, 

якім я вель мі ўдзяч ная за пад трым ку. Ця пер трэ ба да гнаць 

ад на клас ні каў у шко ле, бо я там даў но не бы ла, і пры клас ці 

ўсе на ма ган ні для пад рых тоў кі да «Еў ра ба чан ня». Сён ня 

я вы кла ла ся на 100 %, але ў Поль шчы абя цаю вы сту піць 

яшчэ ў ты ся чу ра зоў ле пей і па ста ра юся пры нес ці Бе ла ру сі 

пе ра мо гу.

Лі зе Міс ні ка вай 14 га доў, яна ву ча ні ца му зыч най шко-

лы і ста ліч най гім на зіі № 56, а так са ма па да печ ная Воль гі 

Драз до вай, у ва каль най сту дыі StudіоРlау якой зай ма лі ся і 

па пя рэд нія ўдзель ні кі дзі ця ча га «Еў ра ба чан ня» — Да ні эль 

Яст рэм скі, Рус лан Асла наў, Хе ле на Ме ра аі. Пес ня «Пе пель-

ный» бе ла рус кіх аў та раў На тал лі Там боў ца вай і Кі ры ла 

Гу да, з якой дзяў чы на вы сту піць у Поль шчы, — пра тое, як 

лёг ка ў су час ным све це ча ла век мо жа змя няц ца (да слоў на: 

«Переназови — и се рый ста нет sіlvеr», «Ты се год ня в се рой 

май ке, а за втра — пе пель ный, пе пель ный, яркий и пе пель-

ный»). Зрэш ты, ар тыст ка не вы клю чае, што аран жы роў ка і 

тэкст пес ні да між на род на га кон кур су яшчэ бу дуць удас ка-

наль вац ца, ба ла зе да 24 ліс та па да час ёсць.

На га да ем, для Бе ла ру сі гэ та бу дзе ўжо 17-е вы ступ лен не 

на дзі ця чым «Еў ра ба чан ні». На гэ ты мо мант у «ме даль ным 

за лі ку» кон кур су лі дзі руе Гру зія, у якой тры пе ра мо гі, па 

дзве — у Бе ла ру сі, Ра сіі і Маль ты, так са ма прад стаў ні кі 

на шай кра і ны адзін раз зай ма лі дру гое мес ца і двой чы — 

трэ цяе.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та прэс-служ бы Бел тэ ле ра дыё кам па ніі.

На слы хуНа слы ху

КО ЛЕР НА СТРОЮ — ПО ПЕЛЬ НЫ
Пе ра мож цай на цы я наль на га ад бо ру на дзі ця чае «Еў ра ба чан не» ста ла 14-га до вая мін чан ка

Пле це ны з паль ма ва га ліс ця по суд для ма ла ка, тра ды цый ныя 

пры бо ры для га та ван ня і па да чы ка вы, на цы я наль нае адзен не 

з роз ных рэ гі ё наў, па ясы з нож на мі і цы ры ма ні яль ная зброя, 

ку рыль ні цы для ла да ну і рас пырс кваль ні кі ру жа вай ва ды, ся-

рэб ра ныя ўпры га жэн ні як быц цам на ўпрост з Ся рэд ня веч ча 

і тка ныя ды ва ны з вярб лю джай воў ны, вы раб ле ныя ра мес ні-

ка мі толь кі сё ле та, але з за ха ван нем ста ра жыт най тэх на ло гіі... 

З 19 ве рас ня да 19 сту дзе ня 2020-га ад на з вы ста вач ных за лаў 

На цы я наль на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі — ні бы та фі лі ял 

ус ход няй каз кі. Тут ад кры ла ся і ча кае на вед валь ні каў экс па зі-

цыя «Аман: жам чу жы на Ус хо ду. Ра мес ная спад чы на» з ка лек-

цыі На цы я наль на га му зея Сул та на та Аман.

Шкар пэт кі для пус ты ні, кін жа лы-каш тоў нас ці 
і тка ні ны адцення кур ку мы

Звыш 100 прад ме таў ра мес най спад чы ны Ама на прад стаў ле ныя ў Мін ску

Вы стаў каВы стаў ка


